ZADÁNÍ
Zenitové a výškové úhly
(Každý student měří úlohu samostatně a má na ni vyhrazenu 1/4 cvičení.) 

Zadání: Zaměřte k zenitových úhlů v n jednotkách. Při měření prostřídejte teodolit s kompenzátorem a s indexovou libelou. 

Obsah technické zprávy: 

· zadání, 

· seznam použitých pomůcek, 

· povětrnostní podmínky, lokalita, datum měření, 

· použité metody a postupy (možno citovat skripta, uvést seznam literatury), 

· rozdělení svislých úhlů, 

· definice a výpočet indexových chyb a opravených zenitových úhlů, 

· zhodnocení dosažených výsledků, 

· vypočtené a adjustované zápisníky, včetně zákresu cílení. 

Technickou zprávu podepište a uveďte datum zpracování.

TECHNICKÁ ZPRÁVA

Název úlohy:
Zenitové a výškové úhly
Měřická skupina:
Měřil: SETNIČKA Martin

Zapisoval: ŽLÁBEK Jakub
Použité pomůcky:
Teodolit THEO 010 B, v.č. 110131
Stativ (dřevěný se zasouvacími nohami)

Lokalita:

Střecha budovy B fakulty stavební ČVUT, Thákurova 7, Praha 6 - Dejvice

Povrch pokryt nevždy stabilními betonovými dlažkami.
Časový rozsah prací:

08. 11. 2005
Klimatické podmínky měření:

Větrno, polojasno, teplota 5 ± 3°C (Jde o odhad.)
Postup měření:
Byla použita metoda měření svislých úhlů v obou polohách dalekohledu.
Princip:
Svislý úhel se získá zaměřením jednoho směru (na cílovou značku příslušného bodu) a odečtením na vertikálním kruhu; druhým je základní směr, buď vodorovný směr pro svislý (výškový) úhel nebo směr svislice pro úhel zenitový. Výškový kruh, který je pevně spojen s dalekohledem, se otáčí zároveň s ním. Odečítací indexy se nepohybují. V okamžiku čtení musí být odečítací indexy ve vodorovné příp. svislé poloze. Do té jsou urovnány pomocí

a) indexové libely,

b) automaticky - kompenzátorem (Náš případ).

1.
Příprava:

a) zápisníku (Zápisník měřených výškových úhlů)
Vyplnění sloupce č.1, popř. názvů bodů (sloupec č.2).
b) přístroje
Postavení na stativ, centrace a horizontace, zaostření ryskového kříže:
Nejdříve postavíme stativ, aby jeho hlava byla již přibližně urovnaná do vodorovné polohy a nad stanovisko. Poté šroubem na stativu připevníme stroj. Nyní pomocí stavěcích šroubů třínožky teodolitu urovnáme osu objektivu optického centrovače tak, aby procházela stanoviskem. Pomocí zasouvacích nohou stativu stroj přibližně zhorizontujeme (krabicovou libelou, nohy si přišlápneme). Stavěcími šrouby provedeme přesnou horizontaci (trubicovou alhidádovou libelou). Uvolněním šroubu v hlavě stativu za pomoci optického centrovače přesně docentrujeme. Zkontrolujeme horizontaci a popř. opět zhorizontujeme. Horizontace se provádí vždy nejprve ve směru dvou stavěcích šroubů těmito a poté ve směru kolmém třetím šroubem. Kontrolou rektifikace libely je její otočení o přímý úhel, přičemž nesmí její bublina vyběhnout. V případě vyběhnutí opravíme polovinu vychýlení stavěcími šrouby.
2. Měření:
1) 
Změření výšky přístroje.

2) 
Na daný signál (cílovou značku) se zaměří v 1. poloze dalekohledu, současně se urovná indexová libela (V našem případě tuto práci zastal kompenzátor.) a odečte se na vertikálním kruhu hodnota o1 resp. průměr z diametrálních míst.
3)
Dalekohled se proloží, zaměří se na daný bod ve 2. poloze, současně se urovná indexová libela a odečte se na verti​kálním kruhu hodnota o2.
4)
Pro dosažení přesnějších výsledků jsme ve druhé poloze porušili zacílení a cílili a četli opakovaně ...

5) 
... a poté jsme opakované cílení a čtení provedli i v první poloze.
Při měření zenitových úhlů následuje druhá poloha bezprostředně po první. Tímto způsobem se snažíme eliminovat vliv krátkodobých změn refrakce.

3. Vedení zápisníku:

Zapisuje se tužkou a hned během měření se počítá indexová chyba (Měla by být téměř konstantní.) a výsledné zenitové úhly z. Dále také počítáme a zapisujeme kontrolní součet „o1 + o2“, který by se měl blížit plnému úhlu.

Důležitou součástí je nákres značky, na kterou se cílí (sloupec č. 3).

Nakonec se zápisníky adjustují (vytáhnou tuší).

Výpočet viz dále.

Rozdělení svislých úhlů:

1. Výškové úhly:
Označení: β

Definice: Výškový úhel β je úhel, který svírá záměrná přímka s vodorovnou rovinou, proloženou vr​cholem úhlu, tj. vodorovnou točnou osou dalekohledu (rovinou zdánlivého horizontu přístroje) a je kladný je-li měřen nad horizont, nebo záporný je-li měřen pod horizont. V tomto druhém případě bývá úhel nazýván také hloubkovým. Výškové úhly mohou nabývat hodnot v intervalu od 0 do ± 100 gon (± 90°).

2. Zenitové úhly: (někdy také zenitové vzdálenosti)
Označení: z

Definice: Zenitový úhel je úhel, který svírá záměrná přímka se svislicí, tj. s osou alhidády urovnaného přístroje, která směřuje k zenitu. Je vždycky kladný, počítá se od 0 do 200 gon (180°) a pro vodorovnou záměru je z = 100 gon (90°).
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Definice a výpočet indexových chyb a opravených zenitových úhlů, 

Definice:

Indexová chyba je úhel, který svírá osa urovnané indexové libely (popř. kompen​zátoru) se záměrnou přímkou dalekohledu při nastaveném čtení 100,0000 gon. Při tomto čtení může způsobovat indexovou chybu

a) nerovnoběžnost záměrné přímky dalekohledu se spojnicí odečítacích indexů,

b) nerovnoběžnost osy indexové libely (popř. kompenzátoru) se spojnicí odečítacích indexů.

Výpočet:

V případě, že indexy nejsou ve vodorovné poloze, vzniká při čtení indexová chyba i, kterou počítáme a zapisujeme. Hodnoty zenitového (náš případ) a výškového úhlu se vypočtou v závislosti na použitém číslování kruhu.

V našem případě:
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Odvození: (Pro kruh opatřený stupnicí umožňující odečítání zenitových úhlů.)
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Čtení v 1. poloze: z = o1 + i
Čtení v 2. poloze: z = 4R - o2 - i


Sečtením těchto rovnic:
2z = 4R + o1 - o2 => 
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Odečtením těchto rovnic:
2i = 4R - (o1 + o2) => 
[image: image4.wmf]2
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Použitá literatura: 
[1] MAŠÍN, Z. Geodézie I., Kartografie Praha 1978

[2] RATIBORSKÝ, J. Geodézie 10. Ediční středisko ČVUT 2000

Seznam příloh:
1.  Zápisník měřených výškových úhlů (1 strana)
Hodnocení a závěry:

Měření probíhalo bez problémů a prodlev. Přesnost je dostačující a vyplývá z indexových chyb vypočtených v přiloženém zápisníku.

V Praze 15. 11. 2005
SETNIČKA Martin
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